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ÖSSZEFOGLALÁS: Az I. világháború, amelyet úgy emlegettek, hogy a „hábo
rú, amely véget vet minden háborúnak”, számtalan olyan technikai újítást 
hozott, amelyek örökre megváltoztatták a hadviselés arculatát. Ez volt az a 
háború, amelyben megjelentek a harckocsik, a tengeralattjárók, a repülőgé
pek, a lángszórók és a lövészárkok néma gyilkosai, a vegyi fegyverek. A harci 
gázok tömeges bevetése kikényszerítette az ellenük történő védekezés eljá
rásrendjének, és ezzel együtt egy új szakcsapatnak a megszületését: ekkor 
alakult meg a vegyivédelmi szakszolgálat. 

ABSTRACT: World War I, often referred to as “the war to end all wars,” 
brought a dozen of technical innovations that changed the characteristic of 
the warfare forever. It was the war in which tanks, submarines, planes, 
flamethrowers, and the silent killer of the trenches, the chemical weapon 
appeared in the battlefield.  The threat of massive deployment of war gases 
was met by an evolving array of defensive countermeasures. To achieve 
protection against war gases a new special branch was born: the chemical 
defense service.
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előzmények

Az első világháborút megelőzően, az 1899. évi. I. hágai 
békekonferencián a vezető nagyhatalmak (Franciaország, 
Németország, Olaszország, az Osztrák–Magyar Monarchia, 
Oroszország, Japán, valamint 21 további állam) megegyez-
tek abban, hogy megtiltják a „mérges és fojtógázok” harci 
alkalmazását. Ezt a tilalmat – amelyet a II. hágai békekonfe-
rencián 1907-ben újból megerősítettek – Magyarországon 
az 1913. évi XLIII. törvénycikk léptette életbe. [1] Az egyez-
mény legnagyobb hiányossága, hogy nem tiltotta és szank-
cionálta a kutatást, sem a mérges gázokat tároló-felhaszná-
ló kifejlesztését, továbbá, hogy a mérges gázokkal kapcso-
latban nem fogalmazott meg kellően általános tilalmat. 

Az alkalmazás legfontosabb előfeltételei (megfelelő toxi-
citású vegyi harcanyag megléte, harctéri körülmények kö-
zötti hatásos mérgező harcanyag-koncentráció létrehozá-
sára alkalmas célba juttató eszköz és alkalmazási mód-
szer, a háborús igényt kielégítő gyártási, szállítási kapaci-
tások megszervezése) az I. világháború éveiben a hadban 
álló országok túlnyomó többségében már biztosítottak 
voltak.

Az alkalmazás közvetlen okai, és az elérendő célok a 
következőkben foglalhatók össze:

• a háborús felek ennek az új fegyvernek az alkalmazá-
sától remélték az állóháború rövid időn belüli győze-
delmes befejezését;

• a hagyományos fegyverekhez képest viszonylag ala-
csony volt az előállítási költség;

• a hadviselő felek ipari háttere alkalmassá vált a vegyi 
fegyverek és a célba juttató eszközök tömeges előállí-
tására;

• rendelkezésre állt az alkalmazáshoz elengedhetetlen 
szellemi tudás és humán erőforrás. [2]

megjelenik A vegyi fegyver

A közhiedelemmel ellentétben nem a németek, hanem a 
franciák voltak azok, akik először vetettek be vegyi fegyve-
reket az I. világháború során. Már 1914 augusztusában 
használtak etil-brómacetát tartalmú könnygázt a támadó 
német csapatok visszaszorítása érdekében. A  gáz kon-
centrációja azonban annyira alacsony volt, hogy hatástalan 
maradt. A  németek először 1915 januárjában, Lengyelor-
szágban alkalmaztak vegyi anyagokat: Bolimów városánál 
a különösen veszélyes xilil-bromidot vetették be az oro-
szok ellen, de a nagy hidegben a gyilkos gáz egy része 
megfagyott. [3]

Technikai értelemben a forradalmi változást egy német 
kémikus idézte elő. Fritz Haber (2. ábra) arról vált ismertté, 

hogy elsőként hozott létre 
sikerrel mesterségesen a 
levegő nitrogénjéből am-
móniát.

Haber meg volt győződ-
ve arról, hogy a klórgáz 
eldönti a háború kimene-
telét. Olyannyira, hogy 
1915. április 22-én [5] ott 
volt a vegyi fegyver első 
bevetésénél is. A  január 
óta tartó előkészítő munka 
után a belgiumi Ypern kö-
zelében mintegy 6 km-es 
terepszakaszon 6000 db 
gázpalackból engedtek ki 
180 tonna [6] klórgázt. 
A hatás drámai volt: a ho-
rizontot 10 méter magas-
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ságig betöltő zöldessárga gázfelhő néhány órán belül 15 000 
sérültet és 5000 katona halálát okozta a szemben álló 
francia, angol, kanadai seregben. A francia és angol kato-
nák ösztönösen védték magukat a klórgáz hatása ellen száj 
elé tartott nedves zsebkendővel, illetve házilagosan előállí-
tott palackos szűrőkkel. Ez a védelem azonban elégtelen-
nek bizonyult. Az alkalmazók rendelkeztek oxigénlégző 
készülékekkel, a rohamcsapatokat pedig ellátták úgyneve-
zett szájvédős légzésvédőkkel.

A klórgáz sósavvá alakul, ha vízzel érintkezik, elpusztítja 
a szöveteket, így a gáznak kitett katonák belső nedvei gya-
korlatilag belefolytak tüdejükbe. A legtöbben főleg fulladás 
következtében, valamint a tüdőszövetek sérülésétől haltak 
meg. Rengetegen megvakultak. A  gáz kiengedése azon-
ban nemcsak az ellenségnek okozott szörnyű kínokat. Bár 
sokan kaptak légzésvédőt, amely kisebb koncentrációban 
megkötötte a klórt, tökéletes védelem hiányában sokan 
megsérültek, meghaltak a német katonák közül is a műve-
letben. Már az első vegyi támadás ráirányította a figyelmet 
arra, hogy a gázfúvásos eljárás kis távolságra volt hatásos 
és nagymértékben függött az időjárástól.

A legnagyobb gázfúvásos támadást 1915. október 19-én 
hajtották végre a németek Reimsnél, 550 tonna klórt zúdít-
va a szövetségesekre 25 000 vastartályból. [7; 18. o.] 

Az angolok 1915 szeptemberétől, a franciák 1916 janu-
árjától [8] az oroszok 1916 szeptemberétől hajtottak végre 
gázfúvásos támadást. A védelmi eszközök megjelenésével 
és tömeges elterjedésével a gázfúvó eljárás veszített haté-
konyságából. A háborús felek újabb eljárások kidolgozásá-
ba kezdtek. Francia csapatok 1916. február 21-én fosz-
génnel töltött gázgránátokat hagyományos gránátokkal 
kombinálva hajtottak végre gáztámadást [8], így a német 
katonák nem észlelték azonnal a foszgént, nem használták 
a védőeszközeiket és néhány óra leforgása után jelentkez-
tek a mérgezés tünetei. Itt az újdonság a széliránytól törté-
nő viszonylagos nagyobb függetlenség, a váratlanság, a 
kombinált alkalmazás, és saját csapatok nagyobb bizton-
sága volt. 

A gázvédelem jelentőségét igazolja, hogy az első beve-
tések alkalmával a fel nem készített csapatok körében a 
veszteség elérte a 35%-ot. A világháború végén, a gázvé-
delmi eszközök és a gázvédelmi rendszabályok bevezeté-
sével ez a szám 2%-ra csökkent [2] annak ellenére, hogy 
közben az alkalmazott harcgázok és harceljárások lénye-
gesen fejlődtek. Ekkor már a kémiai harceszközök fajtái 
közé sorolták a harcgázt, a mesterséges ködöket és a 
gyújtó anyagokat.

1916-tól a vegyi harcanyag fő célba juttatási eszköze 
már a tüzérség volt, mindemellett azonban a gázfúvásos és 
a speciális gázvetőcsöves eljárás a háború végéig fennma-
radt. Az összes felhasznált tüzérségi lőszer mennyiségéből 
a vegyigránátok aránya a német hadseregben 6,4%-ot tett 
ki.

1917-ben jelentek meg a hadszíntéren a vegyiaknavetők. 
A  tüzérségi vegyi lőszerhez képest ezek a gránátok na-
gyobb mennyiségű mérgező harcanyagot tartalmaztak, és 
az eszközök egyszerű szerkezetűek, könnyen és olcsón 
előállíthatók voltak. Hatótávolságuk megközelítette a 2000 
métert. Tömegesen telepítve alkalmasak voltak nagy terü-
leten, viszonylag nagy és összefüggő gázfelhő létrehozásá-
ra. A tüzérségi vegyi támadással összehasonlítva, a gránát-
vetőkkel végrehajtott támadás eredményessége mintegy 
kétszeres volt. Itt is a váratlan csapásmérés volt a döntő, 
hiszen a veszteség túlnyomó többsége azalatt a rövid idő 
alatt következett be, amely a gáz megjelenésétől a gázál-
arc felvételéig tartott. A szakértők a veszteségek csökken-
tésének feltételét a gázálarccal történő ellátás mellett a 
gázfegyelem követelményeinek kidolgozásában és betar-
tatásában látták, amely a következőket jelentette:

– a katonák ellátása mérethelyes, jó minőségű gázálar-
cokkal, és tartalékok képzése,

– a vegyi támadás korai felismerése (folyamatos figye-
léssel),

– a vegyi veszélyről szóló értesítés, riasztás megszerve-
zése,

– jártasság a gázálarcok viselésében,
– a gázálarcok rendszeres karbantartása, hadrafogható-

ságának ellenőrzése. [9; 7. o.]
A vegyiharc-csapatok – tehát az alkalmazók – mellett 

ebben az időben jelent meg a vegyivédelmi (gázvédelmi) 
szolgálat is.

A gázálarcok minőségi fejlődése, az ellátottság növeke-
dése, valamint a gázfegyelem erősödésének arányában a 
„hagyományos” vegyi harcanyagok által okozott gázsérü-
lések részaránya csökkenő tendenciát mutatott.

Az új mérgező harcanyagok felhasználása és a védőesz-
közök tömeges elterjedése miatt a hadviselő felek új harc-
eljárásokat dolgoztak ki.  A gázálarcok a már akkor ismert 
mérgező harcanyagok gőzei ellen nyújtottak védelmet, de 
még nem biztosították az aerosolok (füstök) elleni védel-
met. Az eljárás lényege az volt, hogy először kékkereszt 
jelzésű klark típusú ingerlő harcanyagot alkalmaztak. Az 

4. ábra. Magyar királyi 20. honvéd gyaloghadosztály Monte 
St. Michele 1915–1916 (Fotó: HM HIM, 28141-311)

3. ábra. Védekezés mérges gáz ellen; ágyúállás a Krnen, 
Isonzó front, Olaszország (Fotó: HM HIM, 76496)
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eljárás neve onnan ered, hogy a különböző típusú (hatásme-
chanizmusú) mérgező harcanyagokat különböző színű ke-
reszttel jelölték a lőszeres gránáton (1. táblázat). [9; 8. o.]

A kékkereszt jelzésű harcanyagok ellen a gázálarcok 
nem védtek, és támadáskor a katonák az erős köhögési 
ingerek miatt kénytelenek voltak levenni a gázálarcaikat. Az 
így már védtelen állományt a továbbiakban a zöldkeresztes 
mérgező harcanyagokkal (foszgén, difoszgén) támadták, 
és soraikban jelentős veszteséget okoztak.

A zöldkeresztes lövedékek alkalmazásának elterjedt 
módja volt a repeszgránátokkal egyszerre végrehajtott tü-
zérségi tűzcsapás. A  tűzcsapás megnyitása srapnelekkel 
történt. Ezzel földközelbe, árok mélyére kényszerítették a 
védekező katonákat. Ezután következett a mérgező harc-
anyagokkal töltött gránátok célba juttatása. A levegő fajsú-
lyánál nehezebb foszgén az alsóbb légrétegben terjedt 
szét, és már kis mennyiségben is súlyos légúti sérüléseket, 
sőt halált okozott. A  fojtó hatású lövedékek becsapódás-
kor tompa, puffanó hangot adtak, ezzel is jelet adva a 
gázvédőeszközök felvételére. [9; 11. o.] A felderítés szerve-
zetlensége és a gyakorlatlanság azonban sok tragédiát 
okozott.

Az új mérgező harcanyagok, illetve az alkalmazási eljárá-
sok szükségessé tették a füstök (aerosolok) elleni védel-
met. Első lépésként a gázálarcok szűrőbetétjébe új réteget, 
filc anyagból készült füstszűrőket szereltek be, majd ezt 
fejlesztették tovább. [11; 30. o.]

1917. július 13-án alkalmazták először a mustárgázt, 
amely a mérgező harcanyagok alkalmazásának egy maga-
sabb szintjét jelentette. Korábban az emberi szervezetbe 
történő bejutás elsősorban a légzőszerven keresztül történt 
(2. táblázat). A gázálarcok a légzőszerveket és az arcot – el-
sősorban a szemet – védték, ezért később a támadási felület 
kiterjedt az egész testre. A francia és angol csapatok csak a 
háború utolsó hónapjaiban alkalmaztak mustárgázt, így ez 
közel egy évig német „monopólium” volt. A  bőrvédelem 
megoldásának kidolgozására a háború utolsó évében már 
nem állt rendelkezésre elegendő idő. [9; 32. o.]

Az I. világháború négy éve alatt összesen 124 000 tonna 
mérgező harcanyagot gyártottak. [12]

Magyar területen 1917-től került sor vegyi töltésű harc-
eszközök tömeggyártására. Az újpesti Chinoin saját előál-
lítású brómciánt és brómacetont töltött a különféle eszkö-
zökbe. A brómciánt C, a brómacetont B betűvel jelölték a 
szövetségi megállapodások alapján. [13] A két anyag rövid 

ideig tartó, külön-külön történő felhasználása után áttértek 
a C és B 30:70%-os arányú keverésére. A Lipták és Társa 
Rt. pestlőrinci üzemében német eredetű kénmustárt, illetve 
klarkot töltöttek a hazai gyártású lövedékekbe. A Honvé-
delmi Minisztériummal kötött szerződés alapján, az üzem-
nek napi 6000 db-os csúcsteljesítményt kellett elérnie és 
fenntartania. A gyártási nehézségek állandó gázlőszerhiányt 
okoztak, amely komolyan befolyásolta a hadműveletek 
menetét. [13; 7. o.]

A vegyi harcanyagok célba juttatására a legnagyobb 
tűzerővel rendelkező fegyvernem volt a legalkalmasabb. 
A tüzérség a lövedékeket év- és napszaktól függetlenül el 
tudta juttatni a kívánt helyre, több km-es távolságra is. Így 
nemcsak a gyalogságot, hanem a mélységben lévő tartalé-
kokat, valamint az ellenség utánpótlási vonalait is pusztít-
hatta.

A vegyifegyver-alkalmazásnak a gázfúvásnál hatéko-
nyabb célba juttató módszere, a gázvető eljárás 1917-ben 
jelent meg a nyugati hadszíntéren. [15] Az eszközt a britek 
fejlesztették ki: William Howard Livens mérnök százados 
egyszerű szerkezetet épített e célra, amelyet Livens-vető-
cső nek neveztek el. [16]

Bár a háború végéig sikerült új típusú vegyi fegyvereket 
kifejleszteni, és új alkalmazási eljárások is megjelentek, a 
vegyi fegyverek alkalmazásával hadászati, döntő jelentő-
ségű sikert nem értek el. Az amerikai hadsereg sérültjeinek 
27,6%-át, a német és angol–francia csapatok 2,8–3,1%-át 
a gázsérülések tették ki. A gáztámadások végrehajtásába 
bevont alkalmazók létszáma körülbelül 15 000 fő volt. [17] 

5. ábra. Gázsérültek ellátása [15]

1. táblázat. Vegyitöltettel rendelkező tüzérségi lövedékek színkódjai az I. világháborúban, gázlövedékek jelölésére [10]

Zöldkeresztes tüdővizenyőt okozó fajták (pl. foszgén, difoszgén és klórpikrin)

Kékkeresztes ingerlők (pl. difenil-klórarzinklorid, klark I-II, difenil-arzéncianid, fenarzin klorid, adamsit)

Sárgakeresztes hólyaghúzók (pl. mustárgáz)

Fehérkeresztes könnyfakasztók (pl. benzol-bromid, brómaceton, klóraceton, brómecet észter)

2. táblázat: Az I. világháborúban kifejlesztett vegyi fegyverek (a szerző szerkesztése)

Név Klórgáz (Cl2) Foszgén (COCl2) Mustárgáz (C4H8Cl2S) Lewisit (C2H2AsCl3)

Hatás fojtó fojtó hólyaghúzó hólyaghúzó

Halálos  
koncentráció mg/l

30 perces kitettség esetén:

2,53 0,36 0,07 0,48

Illat átható mint a friss szalma mint a fokhagyma, torma mint a muskátli

Védekezés módja gázálarc gázálarc gázálarc és védőruha gázálarc és védőruha
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A vegyivédelmi szolgálAt megszületése

A katonák gyűlölték a gázt, jobban, mint bármiféle más 
fegyvert, hiszen a lövészárok-háború éppen elég borzal-
mas volt e nélkül is. A gáz elől nem volt hová menekülniük, 
és a „saját” gáz éppen olyan veszedelmes volt, mint az 
ellenségé. 

A vegyi fegyverek alkalmazása szükségszerűen létrehoz-
ta a védelem eljárásrendjét, valamint gyakorlatát. Az elmé-
leti és a gyakorlati tevékenységet kezdetben egy szűk 
csoport, majd később egy ún. „gázvédelmi szolgálat” irá-
nyította és hajtotta végre.

A hadviselő felek túlnyomó többségében a szolgálat az 
alábbiak szerint tagozódott:

– központi „gázvédelmi szolgálat”,
– magasabb parancsnokságok (seregtestek, hadtestek, 

hadosztályok, ezredek) „gázvédelmi tisztjei” („gáz-
tiszt”),

– alegységek (osztályok, zászlóaljak) „gázvédelmi al-
tisztjei” („gázaltiszt”). [18; 10–11. o.]

A központi „gázvédelmi szolgálat” dolgozta ki a védelmi 
rendszabályok általános és szakmai elméletét, irányította a 
vegyivédelmi technikai eszközök kutatását és fejlesztését, 
feldolgozta a mérgező harcanyagok alkalmazásával kap-
csolatos tapasztalatokat, és kapcsolatot tartott a hadsereg 
vezetésével, illetve a kutatásba, fejlesztésbe, gyártásba 
bevont polgári szervekkel. A  technikai kiszolgáláson kívül 
természetesen a „gázaltisztek” vezették az alegységek 
„gázvédelmi” kiképzését is. [8]

Az Osztrák–Magyar Monarchia hadseregében a Harcá-
szati szabályzat I. rész 2. füzet már tárgyalta a „gáz” alkal-
mazását, annak célját, hatását, valamint ismertette a gáz-
harceszközöket, a gázvédelemet és a gázkészültséget (67. 
paragrafus). [9; 14. o.]

új beosztás megjelenése: A gáztisztek

A vegyiszolgálat feladatait – az akkori elnevezés szerint a 
gázvédő szolgálatot – a gáztisztek látták el. Az I. világhá-
ború alatt a csapatoknál gáztiszteknek olyan idősebb, ko-
rabeli szakszóval „alantas” tiszteket osztottak be, akik 
gáztiszti tanfolyamot végeztek, és erre a feladatkörre alkal-
masnak mutatkoztak. Hadsereg gáztisztnek tényleges állo-
mányú századost, vagy rangban fiatalabb törzstisztet (ma 
főtiszt) neveztek ki. A gáztisztek a századok (ütegek) és a 

zászlóaljak (osztályok) állományába tartoztak. A gáztisztek 
alárendeltsége kettős volt, szakmai vonatkozásban az elöl-
járó gáztiszt alárendeltségében álltak, míg saját alakulatuk 
biztosításával kapcsolatban a parancsnok közvetlen szol-
gálati alárendeltségébe tartoztak. [9; 17. o.]

Az osztrák–mAgyAr gázzászlóAlj felállításA  
és tevékenysége 

A gáztámadás kedvező tapasztalatai alapján a Monarchia 
hadvezetősége egy saját gázzászlóalj felállításáról döntött. 
Az egység először a különleges árkászzászlóalj nevet 
kapta, később titokvédelmi szempontokra hivatkozva, az 
elnevezést 62. árkászzászlóaljra módosították. 1916 janu-
árjától a Duna menti Krems (Krems an der Donau, Alsó-
Ausztria) városa adott otthont a gázcsapat kiképzőköz-
pontjának. Márciusban Maxililian von Ow utászszázados 
parancsnoksága alatt megalakult a német mintájú gáz-
zászlóalj 1200 fő sor- és tartalékos honvéddel, valamint 
hatvan tiszttel. Szervezetébe négy gázszázad, időjárás fi-
gyelő- és jelzőosztag, távbeszélőosztag, szerosztag, pót-
század a kiképzőiskolával és a törzs tartozott. Az alapítás-
sal járó logisztikai nehézségek csak május végére tették 
lehetővé a zászlóalj olasz arcvonalra történő szállítását. 
[19; 11–17. o.]

A harci gázok legjelentősebb bevetése a Doberdó-fenn-
síkon található Monte San Micheléhez kapcsolódik. A fenn-
sík észak-nyugati részén a saját peremvonal magasabban 
húzódott az olaszok állásainál, és ez a helyzet kedvező le-
hetőséget biztosított egy gáztámadáshoz. Kedvezőtlenek 
voltak azonban a terepviszonyok (sziklás talaj), valamint 
gondot jelentett az ellenséges állások közelsége (kb. 30 m). 
Ez utóbbi tény miatt félő volt, hogy az előkészületekkel járó 
zaj felfedi a támadást.

Összesen kb. 6000 db gázpalackot építettek be talajba 
nyolc éjszaka alatt. Június 29-én hajnali 5 órakor a VII. had-
test alárendeltségében sor került az első fúvóeljárással 
végrehajtott gáztámadásra. Mivel az olaszok nagy erőket 
vontak előre, a veszteség jelentős volt, az akkori tudósí-
tások 5-6000 halottról számoltak be. A rosszul szervezett 
kiértesítő rendszer miatt a gáztelepek különböző időpon-
tokban kezdték meg a „gázfúvást”. A  kialakult gázfelhő 
kissé szakadozott volt, amelyet a délkeleti irányú, 1 m/s 
sebességű egyenletes szél szabad szemmel is láthatóan, 
az Isonzón túlra sodort. Az előző napokon támadó ola-
szok, helyenként bejutottak a Monarchia állásaiba. Ta-
pasztalatok hiányában azonban nem ismerték fel a gáztá-

6. ábra. Gázkiképzés Várpalotán (Fotó: HM HIM, 44.298)

7. ábra. Gázkamragyakorlat (Fotó: HM HIM, 44.311)
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madási előkészületeket, s a harcnapok végén védőintéz-
kedéseket nem tettek. [21]

A sikeres gáztámadást az osztrák-magyar csapatok har-
cászati szempontból azonban nem tudták kihasználni, 
mert nem álltak rendelkezésre erős tartalékok, a gyalogság 
egészét nem látták el gázálarccal, a sziklás terepen a gáz-
telepek között kénytelenek voltak hézagokat hagyni, vala-
mint a parancsnokok helyzetmegítélésében jókora eltéré-
sek mutatkoztak, ennek következtében a gyalogság ellen-
támadása túl korán kezdődött. [9; 18–19. o.] A  korabeli 
értékelés szerint azonban e gáztámadás nagymértékben 
befolyásolta Luigi Cadorna olasz főparancsnokot abban, 
hogy az immár hatodik isonzói csatát jelentő újabb olasz 
támadást elnapolja. 

A gázpalackok felszedése után a gázszázadokat egy-
mástól függetlenül az Isonzó-arcvonal különböző részein 
műszaki munkálatok végzésére vezényelték. Július máso-
dik felében a zászlóaljat anyagfeltöltés és további kiképzés 
céljából Kremsbe szállították. 

A november eleje újra az olasz arcvonalon találta az ala-
kulatot, azonban az időközben leesett nagy mennyiségű hó 
miatt a gáztámadásról végképp le kellett mondani. A nehéz 
munkával beépített gázpalackokat újra málházták és visz-
szatértek Kremsbe.

Év végén a keleti arcvonalra szállították a zászlóaljat, 
ahol gáztámadásokat hajtottak végre a mai lengyel-belo-
rusz határ közelében, valamint Minszktől nyugati, délnyu-
gati irányban 200 km-re, Lida város környékén. Első alkal-
mazásukra az orosz karácsony éjszakáján került sor, der-
mesztő mínusz 20–30 °C-os hőmérsékletben. A századok 
külön-külön tevékenykedve még mindig a fúvóeljárást al-
kalmazták. Általában 1-3 km-es peremvonalszakaszon 2-3 
ezer gázpalackot ástak be a csontkeményre fagyott földbe. 
A hideg miatt a palackok 20-25 perc alatt ürültek ki és a 
mérgező felhő gyakorta jól láthatóan telepedett rá az ellen-
séges állásokra és a polgári településekre. Az idő múlásá-
val az oroszok egyre elővigyázatosabbak lettek. A  gáz 
észlelésekor rakétajelekkel, kongatással, kürttel gázriadót 
rendeltek el, valamint szalmatüzek gyújtásával igyekeztek 
a gázfelhőt felemelkedésre kényszeríteni. A bekövetkezett 
orosz politikai változások a keleti hadszíntéren a fegyveres 

küzdelem végét jelentették. A helyzet a k. u. k. gázalakulat 
kivonását és áthelyezését tette szükségessé.

A gázzászlóalj május végén érkezett meg a 10. isonzói 
csata színhelyére, ahol október végéig hagyományos utász 
(műszaki) szolgálatot látott el. Eközben az antant új gáztá-
madási eljárást dolgozott ki: a gázvetést. A módszer alap-
eszköze a Livens-vetőcső, egy kb. 1 m hosszúságú fémcső 
volt, amelyet 45°-os szögben a földbe ástak. Számos ilyen 
csövet állítottak fel sorban egymás mellett. Mindegyiket 
megtöltötték egy-egy 14 kg-os gáztartállyal, majd egy elekt-
romos úton indított töltettel kilőtték a tartályokat a csőből, 
amelyek mintegy 1-1,5 km-re repültek. A tartályokat időzített 
piropatronok nyitották fel a becsapódás pillanatában.

A németek azonnal átvették az eljárást, majd a Monar-
chia hadvezetése is lépett: 1917 végén elrendelte saját 
zászlóaljának továbbképzését. A gázvédőtisztek egy része 
Münsterben tanulmányozta az új harceljárást, majd a zász-
lóaljat olasz területen vonták össze és képezték ki. 1918 
elején megkezdődött a szükséges eszközök és anyagok 
beszerzése.

Mindezek ellenére, 1918 áprilisában a már egyértelműen 
elavult fúvóeljárás végrehajtását rendelte el a főparancs-
nokság az olasz arcvonalon. A nagy anyagkészlet miatt ez 
lett volna a világháború legnagyobb gáztámadása ezzel az 
eljárással. 9 km szélességben, 5 nap alatt 14 000 db gáz-
palackot építettek be. Öt héten keresztül minden éjjel vár-
ták a kedvező meteorológiai körülményeket, de folyamato-
san esett az eső. Mivel a tavasz előrehaladtával a terepen 
a növényzet elburjánzott és az állandó esőzés következté-
ben a gázpalackok rozsdásodni kezdtek, az akciót leállítot-
ták, s az anyagokat, eszközöket ismét szállítóeszközökre 
málházták.

1918 nyári hónapjaiban a zászlóalj fele a hagyományos 
műszaki biztosítási feladatok ellátását kapta feladatul a 
Piave mentén. A  másik két század Dél-Tirolban gázvető-
támadásra készült, ám a bizonytalan ipari helyzet miatt a 
szükséges anyagok nem érkeztek meg időben, így ez a 
művelet is elmaradt. A 6. hadsereg parancsnoksága még 
egyszer kísérletet tett a zászlóalj összevonására, további 
kiképzésére és tervbe vette későbbi harcbavetését olasz 
területen. Erre azonban nem került sor és 1918. október 

8. ábra. Gázfúvás az olasz hadszíntéren (Fotó: HM HIM, HTM-19299)
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31-én, támadóanyagának megsemmisítése után a Monar-
chia egyetlen gázzászlóalja megkezdte a visszavonulást. 
Végkifejletként november 6-án a délszláv hatóságok fel-
oszlatottnak nyilvánították a zászlóaljat. [9; 20–21. o.]

Összegzés

A gázfegyverek megjelenése maga után vonta az ellenük 
történő védekezés eszközeinek és eljárásrendjének kifej-
lesztését. A „gázvédelmi” feladatokat kezdetben speciáli-
san kiképzett műszaki (utász-) alakulatok látták el, az I. vi-
lágháború után pedig az összetett feladatrendszer miatt a 
legtöbb hadseregben megjelent az önálló vegyivédelmi 
szakszolgálat.

Bár a gázálarc az első világháború egyik szimbólumává 
vált, a harci gázok korántsem voltak olyan hatékony fegy-
verek, mint azt alkalmazói remélték: nehézkes volt a keze-
lésük, és a szemben álló felek viszonylag gyorsan megta-
nultak védekezni ellenük (kivéve például az oroszokat, akik 
a háború végéig sem látták el gázmaszkokkal a katonákat). 
A harci gázzal okozott sebesülések mintegy 1,3 millió főt 
érintettek, közülük mintegy 90-100 ezren haltak meg. [20] 
Ezek az adatok azt mutatják, hogy a vegyi fegyverek nem 
bizonyultak hatékonynak, ellenben nagyon sok szenvedést 
és félelmet okoztak. (9. ábra.)
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